

# 小康南海

## 丹灶 有为之乡谱写创新篇章

### 丹灶镇推动有为之乡高质量全面发展,在城乡融合、产业创新中谋求新突破



丹灶镇全力打造国家级的安全产业示范园区,高标准建设氢能产业“硅谷”,“生态产业新城”形象不断凸显。



**在你的城市,15分钟能做什么?**

有为之乡——丹灶镇给出这样一份答案:从镇内的任何一处居民区出来,步行不出15分钟,几乎都能找到一处健身休闲的公园或绿地,一个高端产业园区,一个社区卫生服务站、一个公交车站,一所小学或幼儿园、一个茶餐厅……

如今的丹灶居民,推窗见绿,出门入园。不仅如此,近年来,丹灶镇以“滴水穿石”的精神打造15分钟生活服务圈,包括工作学习圈、养老服务圈、休闲健身圈、医疗卫生圈、交通出行圈等。一个个民生圈,不仅“圈”出了生活的便利,更“圈”出了丹灶百姓的小幸福。

### 率先致富

走进丹灶南沙社区村史馆,馆内摆放着近百件旧式农具、旧式家具、五金机器等,每一件物品都提醒着来访者,这里有着悠久的五金加工制造历史。

打开丹灶的时光账本,追溯敢闯敢干的丹灶人创造的一个又一个高光时刻。

上世纪七八十年代,诞生于丹灶的“金沙模式”“敲锣打鼓致富”成为改革开放的不朽传奇,夯实了南海“广东四小虎”的基础。

改革开放前夕,原本在广州钟表厂担任技术工人的徐才回到家乡,帮南沙大队搞起小金作坊。这是南沙甚至整个丹灶镇第一家五金作坊,在徐才指导下,五金厂

### 诞生南海第一个万元户

越办越红火。1979年,南沙大队以高达550元的人均分配收入,一跃成为南海县首富村。

1980年,徐才家的财产达到1万元,成为南海第一个万元户。6头烧猪、10坛九江双蒸酒、100万响的鞭炮和烟花……是时任南海县委书记梁广大及南海县委、县政府领导班子一行为首富村准备的贺礼。除此之外,当晚还在南沙小学放了烟花。

烟花爆竹声,震动了整个南海,也带来了“致富”思想,激活了整个丹灶的民营经济活力。五金产业开始在丹灶遍地开花,

后来更是成为中国的“日用五金之都”。

作为中国最大的日用五金产品出口基地之一,丹灶50%的五金产品远销欧美、东南亚、中东等地区。一大批国际知名灯饰厂家如欧司朗、飞利浦、松下等也在丹灶设厂。

丹灶五金产业飞速发展的同时也催生了一批行业隐形冠军。中国大陆第一家、目前中国最大的铁质不粘锅生产企业——广东阳晨厨具有限公司就位于丹灶。从上个世纪90年代经营困难的集体企业,到如今的国家高新技术企业、广东省民营科技企业、阳晨厨具一直坚持创新发展,产品销往全球六十多个国家和地区。

### 智造立镇

近年来,丹灶以氢能、智能安全产业为主攻方向,通过搭平台、强政策、优服务,推动两大新兴产业蓬勃发展;与此同时,随着一批日资企业的加快落户,丹灶成为南海日资企业投资密集最高的镇街。“三箭”齐头并进,共同推动丹灶产业结构优化,进一步加强了丹灶对人才、资金、创新创业等优质资源的吸引,全面赋能丹灶高质量发展。

作为南海氢能产业发展的主战场,丹灶近年来积极引进培育氢能产业项目,致力打造产业平台、产学研用平台和展示平台,推进加氢站建设,形成了涵盖从制氢

### 五金小镇向产业新城蝶变

设备研制、制氢、加氢,到氢燃料电池及核心部件、动力总成和整车生产等环节的较为完整的氢能产业链,拥有广顺新能源、泰罗斯、爱德曼、广东探索、海德利森等近海日资企业投资密集最高的镇街。

智能安全产业是丹灶重点打造的另一新兴战略产业,位于丹灶镇的粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园位列国家安全产业示范基地建设单位,并引入了佛山市南海区公共安全研究院、挪威海船级

社国际安全评级学院等机构,60多家高成长科技企业落户。

丹灶以728创域、南海区公共安全技术研发研究院、广顺新能源大厦为孵化平台,以联东U谷国际企业港、南海日本中小企业镇“氢谷”为产业平台,形成了“创客空间—创业苗圃—科技企业孵化器—现代企业加速器—产业园”的科技创新创业生态圈。人才和资金在生态圈里充分流动起来,从而使丹灶持续发展活力。

### 特色名片

近年来,丹灶坚持党建引领,在城市发展、基层治理、民生福祉、乡村振兴、生态环境、文化打造等诸多领域,可圈可点,凝聚着全镇上下的努力探索和心血智慧。

2019年以来,丹灶镇以党建统领全局,推创新之举,汇各方之智,精准制定实施“点上微改造、线上连片试、面上总动员”的“点线面”乡村振兴战略。

小康不小康,关键看乡村。丹灶镇精心打造了7个乡村振兴示范村居,仙岗、良登、塍心入选市级乡村振兴示范村(居)建设名单,罗行、劳边、仙岗满分通过美丽文明村验收评估。对全镇176个自然村进行微改造,开展“三清三拆三整治”行动,

### 打造城乡高质量融合发展示范镇

大力推进生态环境保护,建设美丽田园,丹灶镇坚持把改善农村人居环境作为乡村振兴的基础,描绘美丽乡村新画卷,打造美丽廊道。“一岛两湖”成为佛山市十大美丽田园项目,“有水道”获选为佛山市美丽乡村示范片区,丹灶镇被纳入佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带,点上开花,连片示范,全面振兴的生动局面初步显现。

2020年,丹灶镇聚焦重点项目建设“一岛两湖十里片区”,推进“双峰突起”“四面开花”。把城西村级工业园连片改造与有水道乡村振兴连片示范园区相结合,把城市工业园连片改造与翰林水道乡村振兴

### 有为文化

#### 挖掘文化资源 弘扬有为精神力量

每天,广东泰罗斯汽车动力系统有限公司总经理张锐明带领技术团队专注于氢能和燃料电池的开发和生产;罗行竹编传承人甘惠玲57载坚守传统竹编文化,她定期走进丹灶镇内各所小学开设竹编工艺课堂,让竹编文化保育之风吹出了罗行,蔓延到有为之乡的每一个角落;南海区第八人民医院中医科主任李积土从医38年,日均看诊一百多人,患者遍及五湖四海……他们是坚守在丹灶镇各行各业的“有为翘楚”。

实现小康不仅要生活富裕,身体健康,也需要精神文化的滋养。

2004年,丹灶镇创立“康有为文化节”,开南海镇街举办综合性文化节之先河。17年来,康有为文化节不断发展壮大,至今共举办了两百多项文化活动,涵盖了文化、体育、旅游、精神文明建设、产业发展、城市建设以及城市建设等领域,成为一个富有生命力和延续性的经典文化品牌。

2011年,立足于丹灶本土有为精神、有为文化,结合丹灶历年有为贤士

的优秀道德品质,丹灶启动了“有为六德”的评选活动,并逐步形成了一套系统化、连续性的科学评选体系和以忠勇、仁爱、公义、尚礼、诚信、明智为标准,“有为六德”道德价值评价体系,并让“有为六德”逐渐成为丹灶为人处事的精神指引。

目前“有为翘楚”的评选已举办6届,为丹灶挖掘了一大批本土道德模范,他们是丹灶在弘扬社会主义核心价值观等思想道德方面的杰出代表,体现了丹灶人弘扬优秀传统文化、焕发新时代的新风采,也是丹灶在推动弘扬社会主义核心价值观上的有益探索和成功实践。在“有为翘楚”的示范带动下,丹灶崇德向善、积极向上的氛围更加浓厚。

17年间,该文化节引领丹灶文化事业全面开花。不仅给当地群众带来一场场文化盛宴,同时在文化的引领下,丹灶全面启动生态建设,区域整体吸引力随之上升,新兴产业加速聚集,为丹灶发展锻造出全新的内在动能。



丹灶以康园为载体,传承和弘扬有为文化。



丹灶镇组织工作办副主任麦永然(中)帮云浮市民乐村村民收谷子。

### 脱贫攻坚

#### 助民乐村贫困户脱贫致富

建设麻竹笋种植基地,取水点改造解决“饮水难”、完善路网路灯建设……自2019年5月来到云浮市云安区镇安镇民乐村报到以来,丹灶镇组织工作办副主任麦永然开始担任驻村第一书记,为当地“扶贫梦”播下希望,全面吹响脱贫攻坚号角。

自到岗以来,麦永然几乎没有睡过一天好觉,每天躺上床一闭眼,脑子都是全面脱贫攻坚工作,如何啃下“硬骨头”帮助贫困户实现脱贫,成为他经常思考的命题。

路通财便通。接过扶贫工作“接力棒”后,麦永然积极调动多方资源,先后完善村内路网、路灯建设,打通各个村小组接驳路段节点,方便村民日常出行。此外,麦永然通过实地调研,与村干部一起对村内取水点进行改造提升,新建先进蓄水池,解决村民“饮水难”。

授人以鱼,不如授人以渔。今年,民乐村通过引进种植特色脱贫产业——麻竹笋,为当地脱贫户脱贫致富带来新的希望。570亩的麻竹笋种植基地正式启用,实现产业落地,并通过“公司+基地+合作社+贫困户”的

扶贫模式,将为贫困户、村民带来长效增收。

在麦永然看来,这就是“第一步棋”,未来当地可通过产业招商,引进食品加工企业,延伸产业链,注册商标,打造麻竹笋品牌,促进“一二三产业”融合发展,为当地脱贫攻坚再添助力。

此外,麦永然还时常研究如何撬动更多丹灶镇的资源,“点对点”对民乐村进行帮扶,思考“先富带动后富”的“正确打开方式”。春节后返乡潮,麦永然已成功对接丹灶企业,将民乐村及周边村居6名村民送上前往丹灶的专车,解决了节后村民就业难的“燃眉之急”。此外,麦永然还多次组织发起“团购助农”活动,将一年又一年民乐村的农副产品拉回丹灶进行“推销”,用实际行动为村民增收创收。

截至目前,民乐村内132户贫困户已实现全部“摘帽”,而精准扶贫工作仍在继续。麦永然坚信,对基层党员而言是一份难得锻炼,只要干群同心、方向正确,定能逐步摆脱贫困,吹响全面建成小康社会“号角”。



丹灶镇全面推进生态文明建设。图为仙湖水面上龙舟竞渡。

### 丹灶发展大事记

#### 2004年9月

丹灶镇“康有为文化节”正式启动,开创了南海镇街举办综合性文化节的光河。

#### 2009年

广东广顺新能源动力科技有限公司落户丹灶,开启了丹灶进军新能源汽车产业的征程。

#### 2010年12月

南海区政府与日本贸易振兴机构广州事务所签订合作备忘录,选址丹灶共建南海日本中小企业工业园。

#### 2015年

丹灶镇进入全国综合实力千强镇百强榜单。

#### 2017年

翰林湖农业公园正式获评首批广东省农业公园,并荣获“亚洲都市景观奖”。

丹灶镇提出以高标准打造“一岛两湖”,主要包括金沙岛国家湿地公园建设、翰林湖农业公园生态提升建设和仙湖旅游度假区提升改造三大工程。

#### 2018年12月

总投资2.5亿元的康园正式对外开放,包括康有为博物馆、南海会馆、市政公园等,全面展示康有为的生平事迹、南海历代科考成就及南海会馆历史。

#### 2019年9月

丹灶镇正式发布“有水道”,以此为抓手推动沿线村居乡村振兴。目前,有水道示范区已被列入佛山市百里芳华示范带首批重点建设项目,同时也是南海区乡村振兴连片示范区之一。

#### 2019年11月

南海区公共安全研究院正式启动,该研究院专注于公共安全技术研发与服务、人才培养与引进,产业化与项目合作等安全产业生态建设,为丹灶的智能安全产业再添研发平台新引擎,补齐智能安全创新链条。

#### 2020年5月

由武汉理工大学与佛山市人民政府、佛山市南海区人民政府合作共建的佛山仙湖实验室工程建设正式启动。该实验室属于广东省重点建设的省级实验室平台,首期投入15亿元,选址佛山市南海区丹灶镇仙湖氢谷。

### 罗行大桥建成通车 实现丹金片区无缝对接

如今的丹灶城区市民想前往金沙片区,通常会选择直接从罗行大桥一路前行。这条全长约1.35公里的大桥横跨南沙涌,两端分别连接着丹灶、金沙两个城区,双向6车道,驱车横跨两岸只需3分钟。

可如果将时针拨回到2014年以前,丹灶、金沙两个片区居民直接往来并没有太多的选择,要么乘坐轮渡横渡南沙涌,等船加过渡需用时10分钟;要么选择驱车从樵金路行驶到桂丹路,再绕行至河对岸,要走一个“U”字形线路,用时至少需要20分钟。

北江的支流南沙涌缓缓流淌,在滋润丹灶大地的同时,也将这个南海中西部镇街一分为二,东边为金沙片区,西边为丹灶片区。据罗行社区“老街坊”许文波回忆,大桥建成前,河涌两岸的建设社区与罗行社区只能“隔江相望”,此前50多年来始终依靠罗行渡口的渡船过往两岸。

“当时,渡船成为连接两岸的唯一交通工具,每逢三大(大风、大雨、大雾)天气,渡船也会

“停开。”许文波回忆,上世纪80年代自己曾和朋友一起搭轮渡,前往丹灶片区看电影,归途时已是晚11点,轮船早已停渡,最后只能让善水性的友人横渡南沙涌再借来船只,将众人摆渡过岸,“那时候出去一趟是真的不容易,总怕过了轮渡时间。想要有一条桥连接两岸,也成为当时两岸居民的愿望。”

念念不忘必有回响。2014年12月27日上午,丹灶镇罗行大桥东侧人车横渡,随着十余辆新增公交线路的公共汽车驶上罗行大桥,丹灶从此正式结束与辖区南部东西连接“自古华山一条路”的历史。

这是一座城市和村居相互融合之桥,同时也是产业转型升级、村民发家致富之桥。罗行大桥的正式通车意味着丹灶与金沙两大片区实现“无缝对接”,加速了罗行社区及金沙城区融入丹灶中心城区,为丹灶中心城区直达佛山中心城区增添了一条便捷通道;同时,也为罗行社区及周边地区的产业发展提供了更大的想象,为大金智地片区的产业辐射拓展了空间。

### 声音

**●丹灶镇罗行社区退休居民邓广文:**

几十年来,家庭出行交通工具从“双脚走天下”到“28自行车”,再到“铃车摩托车”,到如今的家家户户都有小汽车,变化不止一点点。现在,百姓荷包鼓了,交通路网也通了,闲暇时光想去哪就能去哪。

**●丹灶镇丹灶社区居民李艾生:**

以前经济条件差的时候,每家每户基本上晚餐都是“咸菜蒸黄豆”,日复一日。现在经济好了,家庭的收入也提高了,“早餐”可以从白粥“改”到晚上,晚餐都是有鱼有肉,饮食也更注重营养与健康。

**●丹灶镇个体户经营者陈封开:**

“国营二集体,不三不四千个体”,这是我小时候经常听到父辈们说的一句“顺口溜”,也反映了当时个体户艰难的生活情况。接过父亲“农体”,我继续经营早餐店,起早贪黑,不敢松懈一天,只为能给家人带来好生活。近年来,各种证照续办审批手续越来越便捷,从以前的“跑断腿”到如今的“网上办”,真切感受到政府部门为民服务的暖心。

**●丹灶镇新市民吴延开:**

绿水青山、环境洁净、邻里和睦、收入稳定,这大概是我个人对“小康社会”的理解。作为一名外乡人,选择在丹灶置业成家,看中的是这个小镇的发展前景,希望各项城市配套能陆续补齐,为市民生活提供便捷。

**●广东环境保护工程职业学院学生陈莉:**

三年来,作为一名求学者,见证了丹灶日新月异“大变化”。仙湖泛舟、翰林湖赏花、游仙岗古村,这些都成为我们学生群体假期时常“打卡”的网红景点,希望毕业后能留在丹灶就业,把根“扎”在这里。